

讀崇拜、學崇拜

我是James，現為崇拜學文學碩士一年級學生。蒙上帝揀選，於2016年和2020年分別在教會擔任詩班員和崇拜司琴。從事奉中，我深深體驗音樂和禮儀在崇拜中的重要性，自己亦被這些元素深深吸引，立定心志要以聖樂和禮儀作為我事奉的方向。2019年的將臨期，我參與了由其他宗派所舉辦的「將臨期歌述崇拜」。當中所頌唱的聖詩，所讀的經文和不同的禮儀，都令我感動和留下深刻的印象。由於我亦感到弟兄姊妹對教會節期的認識不足，便開始撰寫一些有關教會節期和聖禮的文章，盼望藉此讓弟兄姊妹有更深入的了解。雖然我會參閱有關崇拜的書籍，但卻意識到自己需要一個有系統的學習方式，以便對崇拜有更全面和更準確的認識。因此，當播道神學院的崇拜學課程招收新一屆學員時，我決定報讀，希望藉著課程有系統性地學習崇拜學，並將所學的付諸實踐，應用到教會的事奉中，幫助會眾在崇拜中更深刻地體驗上帝的同在。

半年的學習給我帶來了意想不到的收穫和驚喜。開課前，我以為神學院的學習模式與大學相似，學生是單方面接收老師教授的知識。然而，在這半年的課堂中，老師除了給予我們個人思考的空間外，亦有彼此分享的時間，讓我們有機會聆聽不同教會的崇拜實況，開拓眼

界。還有，老師於課堂中設有不同活動，讓同學體驗不同的崇拜模式，例如在有關讀經的課程中，我們體驗了個人讀經、小組讀經、頌唱重句和劇場演繹等不同的讀經形式，這些活動都豐富了我們對讀經的理解和認知。課程中的最後三堂為實習課堂，讓同學將所學習到的知識，在教會的不同場景中運用及實踐出來。

修讀課程前，我以為所學習到的知識只能運用在教會崇拜，但原來撰寫禱文和讀經不僅適用於崇拜，還能應用在個人靈修，從而體驗聖言的活潑和經歷上帝的榮耀。當我學習到有關崇拜的神學後，我對崇拜各項禮序有了更深入的理解。這有助我投入參與崇拜，也讓我在崇拜中更真切地體驗上帝的作為，並與祂建立更親密的關係。這半年的學習確實擴展了我對崇拜學的知識，同時亦影響了我的靈命成長。

儘管學習之路是漫長而且充滿挑戰，深信靠著上帝的恩典和老師及同學們的同行，我們總能跨越各樣的困難，成為主所合用的器皿。願天父帶領同學們的學習和事奉，以致我們能幫助眾信徒在崇拜中遇見上帝，生命得到更新和轉化。



James (最後一行左二) 與蔡好香老師及第二屆MAWS/PDWS同學們於五月完成WS01課堂的學習



James (左二) 在崇拜學實習課堂上的經文演繹



忙而不忘

不忘親近神的重要

從今年暑假（全時間為期八星期）至明年4月，神學院實習教育主任安排我到荔枝角靈糧堂實習。當熟悉我的同學知悉時，他們都說：「靜怡一定會很開心」，因為從學前到小學的兒童，差不多佔了該會整體聚會人數的一半，約近三百個小朋友。但在這些可愛的臉龐後，是極大的牧養需要。每主日都有三場成人崇拜，與此同時有Awana或基督少年軍等兒童事工，而早堂和中堂還分別有嬰幼親子崇拜和青少年崇拜。可是，教會裡全職的牧者只剩下兩位。縱然教會有幹事、部分時間牧者、導師及組長一同服侍，但他們的擔子仍絕不輕省。記得我在荔枝角靈糧堂實習的第一個主日，我跟在牧師身後，隨他在「靈糧大道」上奔跑，因為他需要在青崇講道後趕到成崇作報告和祝禱。無容置疑，牧者是忙碌和辛勞的，但他們卻教我怎樣才能不被忙碌吞噬——越忙越要親近神。

我的牧職實習是由靈修開始。每個星期六早上，同工們一起透過Godly play進行靈修、分享，下午才繼續打點主日的事宜。而每次同工會也必定以靈修分享開始，再為彼此的近況代禱，最後才討論各項事務。牧者以他們行事的優次來教導及提醒我：屬靈的仗不易打，唯有親近神，我們才能繼續為神衝鋒陷陣。

不忘孩子的需要

以目前的人手和所服侍的對象人數來看，教會事工能維持一切運作如常已是相當不容易，更遑論開展新事工。但當牧者看見部份小朋友無法投入現有的兒童事工，他們便尋找及嘗試其他新的形式。有些小朋友經歷過家庭變故，有些面對着學習困難，有些性格較敏感……牧者都一一記掛在心，沒有因忙碌而忘記他們個別的需要。額外開展Godly play和繪本分享等事工要投放不少心力、時間和資源；但當一個患緘默症的孩子有天終於打開心扉，開口分享時，我們就覺得這一切都是值得的。

不忘宣教的使命

在短短八週的牧職實習中，能參與短宣實在十分難得，特別是我從未參與過親子短宣，實在難以想像短宣隊有一半參加者是小朋友會是怎樣的狀況。事實上，親子短宣的確在行程、探訪安排等有較多考量和限制，甚至部份小朋友和家長起初容易不自覺地有「幫助窮人的優越感」，但我看見牧者很努力地藉著預備聚會、靈修材料等傳遞宣教的使命，讓大家都明白，原來柬埔寨的居民同樣是神所愛的，所以，短宣隊要分享的不只是物資，更重要的是愛和喜樂，又讓當地人認識福音的美好和重要。令我十分動容的是，有位隊員在回程時說：「柬埔寨的人雖然生活比我們貧苦，但他們更簡單、快樂」。感謝神讓我們看見：無論有着什麼背景，我們都能因神的愛而喜樂滿足！



親子短宣隊成員出發前合照